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ВПЛИВ ПОГОДНИХ УМОВ НА ЗИМОСТІЙКІСТЬ ОЗИМОЇ ПШЕНИЦІ 

 

Для забезпечення стабільного виробництва зерна як в Україні, так і в світі 

важливе значення має використання у виробництві стійких до несприятливих 

умов середовища сортів озимих зернових культур, успішна селекція яких 

неможлива без ретельного дослідження рівня їх адаптивності [1, 2] та 

залучення до селекційного процесу джерел високої морозостійкості [3]. 

Особливо це важливо за умов зміни клімату [4-6] та необхідності моніторингу 

посівів озимих культур [7-9]. 

Погодні умови перезимівлі озимих зернових культур в 2023/2024 році. 

Перебіг погодних умов осінньо-зимового періоду на території Харківської 

області за останні роки вирізняється нестачею опадів та підвищеним 

температурним режимом протягом передпосівного та посівного періоду озимих 

культур, що призводить до одержання повноцінних сходів на більшій частині 

площ лише в другій–третій декадах жовтня. 

Агрометеорологічні умови осені 2023 р. також були посушливими. 

Дефіцит опадів у першій половині літа та підвищений температурний режим, 

особливо в другій його половині, створили несприятливі умови для підготовки 

ґрунту та накопичення вологи практично після всіх попередників, що 

ускладнило розвиток озимих культур. За таких посушливих умов сходи озимої 

пшениці було отримано достатньо пізно (Табл. 1).  

 

Таблиця 1. Тривалість міжфазних періодів озимої пшениці та 

гідротермічний коефіцієнт Т.Г. Селянинова, 2024 р. (попередник соняшник) 

Фаза розвитку рослин, дата 
ГТК 

Т.Г. Селянинова 

Сходи – кущення 

10.10-29.10 
0,79 

Кущіння - трубкування 

20.03-27.04 
1,23 

Трубкування - колосіння 

28.04-20.05 
1,94 

Цвітіння - молочно-воскова стиглість 

21.05-20.06 
0,54 

Молочно-воскова – повна стиглість 

21.06-1.07 
0,78 

http://www.jagodnik.info/493-pravilno-vyrashchivat-a-ne-krast-sorta-v-ukraine-eto-dostizhimo-oleg-bazyuk/
http://www.jagodnik.info/493-pravilno-vyrashchivat-a-ne-krast-sorta-v-ukraine-eto-dostizhimo-oleg-bazyuk/


Наукові засади підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва 

 

249 

VІІІ Міжнародна науково-практична конференція 

Вивчення впливу доз азотних добрив показав, що різні дози добрив 

неоднозначно впливають на рівень перезимівлі. Так, за осіннього внесення 

добрив порівняно із контролем «без добрив» всі дози добрив мали позитивний 

вплив на перезимівлю та врожайність озимої пшениці. Але найгіршим серед доз 

добрив виявилась доза азоту N120 (Табл. 2). 

 

Таблиця 2. Вплив доз азотних добрив на перезимівлю та урожайність. 

Строк (А) Добриво (В) 
Урожайність, т/га 

 

Надбавка 

доконтролю 
% виживших 

рослин 
т/га % 

контроль без добрив 2,84 – – 95 

осінь 

N30 3,36   94 

N60 4,00   92 

N120 3,84   87 

середнє     

 

За фенологічними спостереженнями було з’ясовано, що із збільшенням 

доз азотних добрив збільшується вегетативна маса рослин. Так, порівняно із 

контролем рослини озимої пшениці на фоні внесення азотних добрив на 

початку зимового періоду мали вагу в середньому на 18, 27, 32 % більшу. 

Збільшення вегетативної маси має як позитивну так і негативну роль. При 

збільшенні вегетативної маси збільшується вузол кущення і, як наслідок, 

кількість пагонів. Але збільшення вегетативної маси є передумовою прояву 

снігової плісняви і, тим самим, сприяє загибелі рослин або погіршенню їх 

розвитку. 

За нашими дослідами найбільш раціональним було внесення азотних 

добрив восени у дозі N60 після попереднику «соняшник». 
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ВПЛИВ ПРОЕКТИВНОГО ПОКРИТТЯ ПІСЛЯЖНИВНИМИ 

РЕШТКАМИ НА ЗМІНУ АБІОТИЧНИХ СТРЕСОВИХ ФАКТОРІВ 

 

Одним із факторів підвищення родючості ґрунту є розробка системи 

землеробства, яка передбачає використання соломи злакових та бобових 

культур, стебел кукурудзи і соняшника, післяжнивних кореневих залишків, 

помірних доз мінеральних добрив у поєднанні з органічними та запровадження 

сівозміни з багаторічними травами. Регулюючи співвідношення площ, зайнятих 

різними культурами, можна в певній мірі підвищити надходження свіжої 

органічної речовини в ґрунт через рослинні залишки [1]. Найбільша кількість 

кореневих решток залишається після люцерни – 7,1–10,2 т/га, пшениці озимої– 

7,7–9,8, соняшнику – 6,6–7,9, кукурудзи на зерно – 3,5–4,5 т/га, значно менше 

їх – після ячменю – 2,8–3,7, гороху – 2,2–2,8, буряків цукрових – 1,6–2,3 т/га [2]. 

За даними Спільного дослідницького центру Єврокомісії (JRC) та Інституту 

екології і сталості (Італія) частка збору рослинних залишків у країнах 

Європейського Союзу знаходиться на рівні 102 млн т/рік, з них на пшеницю, 

ячмінь, овес і жито припадає 40 %, а решта 60 % – на кукурудза, ріпак і 

соняшник [3]. 

Пожнивні рештки покращують фізичні властивості ґрунту за рахунок 

збільшення вмісту вологи, зменшення щільності складення, збільшення 

загальної пористості та вмісту агрономічно цінних агрегатів. Ряд авторів 

зазначає, що з глибиною водостійкість ґрунтових агрегатів на сидеральних 

фонах має тенденцію до зниження, тоді як при утриманні ґрунту без покриву 
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